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R ă z b u n a r e a . 
în vuetul vieţei sbuciumate adeseori auzim 

ţipete de durere adiate de duhul răzbunării. 
Acest duh al răzbunării îl aflăm deja pe te

renul vag al moralei Testamentului Vechiu : »dinte 
pentru dinte« şi acelaşi duh s'a mai menţinut pe 
terenul vag al practicei bisericeşti precum trans
piră şi din ecteniile antiagarene din liturgierele 
ruseşti-. 

Acest duh al răzbunării nu este creştinesc. 
Mântuitorul Hristos ne învaţă să iubim şi pe cei 
ce ne urăsc pe noi, iar judecata să o lăsăm lui 
Dumnezeu. Nu vă răzbunaţi dar, ci lăsaţi lui 
Dumnezeu să vă apere, acesta este sfatul aposto
lului Pavel (Rom. 12, 19.) întâlnim; pe terenul 
moral creştinesc o răsplată dumnezeiască, dar nu 
vom întâlni răzbunarea personală. în spiritul a-
cestei morale zice Sf. apostol Pavel »Binecuvân
taţi pre cei ce vă gonesc pre voi binecuvântaţi şt 
nu blăstâmaţi". (Rom. 12, 14) iar sfântul Ioan 
Gură de aur comemorează acest sfat astfel: 

»Binecuvântaţi pre cei ce vă alungă pre voi«. 
N'a z is: >să nu vă purtaţi cu răutate, sau să vă 
răzbunaţi*, ci a cerut ceva mai mult decât acestea. 
A nu fi cu răutate, sau a nu căută răzbunare a-
supra altuia, de sigur că este faptul unui filosof, 
— însă a binecuvânta pre cei ce ne alungă este 
faptul unui înger. Şi după ce spune »binecuvân-
taţi« a adaus imediat »si nu blăstămati«, adecă 
să nu facem şi noi ca dânşii; să nu facem acea
sta din urmă, ci numai pe cea dintâi, fiindcă cei 
ce ne alungă pre noi, sunt pricinuitori ai plăţei 
ce ni-se va da. Dacă tu priveghezi, pe lângă 
plata ce o vei avea, îţi vei procură şi o altă 
plată. Acela îţi va procură plată prin faptul că 
te persecută, iară tu îţi vei procură plată sie'ţi 
pentru binecuvântarea lui, în loc de blăstăm, căci 
prin aceasta tu ai dat dovada cea mai mare de 
dragoste cătră Hristos. După cum cel ce blastămă 
pe persecutoriu arată că nu se bucură mult sufe
rind persecuţiunile pentru Hristos, tot aşa şi cel 
ce binecuvintează pe cel ce-1 prigoneşte, dă dovadă 
de o mare dragoste cătră Hristos. Deci, tu să 

nu-1 defaimi, ca nu cumva tocmai el, persecutorul 
tău, să culeagă plata cea mai mare; ba încă şi 
pe dânsul îi vei învăţa, că faptul acesta este al 
bunei tale voinţi, iară nu silit; că este fapt de 
sărbătoare şi veselie, iară nici de cum de întri
stare. De aceia şi Hristos z icea - »Bucuraţi-vă 
când vă vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră, 
minţind pentru mine« (Math. 5, 11). De aceea şi 
apostolii se întorceau bucurându-se, nu numai că 
au auzit rele, ci că au fost si bătuţi. Dară îm-
preună cu aceasta tu vei mai câştiga şi altceva 
nu mic, aceea adecă că vei pune în uimire pe 
persecutorii tăi, şi prin fapte îi vei învăţa şi pe 
dânşii, că tu călătoreşti spre, o altă viaţă. Când 
ei te vor vedea bucurându-te şi săltând pentrucă 
suferi rele, vor cunoaşte lămurit prin fapte, că tu 
ai mai mari speranţe, decât de cele prezente; pe 
când dacă nu faci aşa, ci plângi şi te boceşti, de 
unde vor putea ei cunoaşte că tu aştepţi o altă 
viaţă? Pe lângă aceasta îi vei mai reuşi şi în 
altceva; adecă că dacă te vor vedea că tu nu te 
întristezi de persecuţiile şi batjocurile lor, ba încă 
îi şi binecuvintezi, apoi vor încetă" de a te mai 
alungă. 

Priveşte deci, câte bunuri se nasc de aici: 
şi tu ai o plată mai mare, dară şi ispita este 
mai mică; şi acela se va lăpăda de a te mai 
prigoni, şi Dumnezeu se va proslăvi, iară filosofia 
ta va fi o învăţătură cătră esvesie pentru acel 
rătăcit. De aceia el ni-a poruncit de a răsplăti 
cu bine, nu numai pe cei ce ne batjocuresc, ci 
şi pe cei ce ne prigonesc, şi prin fapte ne obij-
duesc. Aici el ni-a poruncit de a binecuvânta; — 
mai departe însă, ne sfătuieşte de a le face bine 
chiar şi cu faptele«. 

Când exegetice fixăm acest duh de seninătate 
creştinească, milităm pentru practica lui în bise
rică în zilele ispitelor de astăzi. Tot rostul vieţei 
noastre să fie îndreptat spre îndeplinirea dato-
rinţelor şi curăţenia sufletelui, să căutăm a ne 
mântui sufletele noastre, iar sufletele cele ce ne 
urăsc pe noi să le lăsăm în judecata lui D-zeu. 
Răzbunarea este fătul necredinţei în provedinţa 
divină. • • 



Metodul fonomimic. 
în literatura noastră didactică apar destul de rar 

îndrumări şi cărţi cari near arătă metoade şi calea 
pe care ajungem mai uşor la învăţarea scrisului şi a 
cetitului, aşa că trebue să ne bucurăm când primim 
ori ce carte de îndrumări*). O astfel de carte e şi: 
Metodul Fonomimic aplicat la învăţarea cetitului şi 
scrisului românesc; călăuză practică pentru a uşura 
învăţarea cetitului şi scrisului din clasa I, şi un studiu 
asupra metoadelor folosite până acum în instrucţie de 
Gheorghe B. Boeriu şi Gheorghe Codrea, învăţători. 
(Preţul 2 cor. Se poate căpătă la autori în Viştea-de-
jos (Alsóvist). 

Cartea cuprinde 2 părţi I Partea teoretică în care 
are o reprivire istorică a învăţării cetitului şi scrisului, 
o critică a metodului scriptolegic şi apoi esplică me
todul fonomimic arătând avantagiile acestui metod. 
II. Partea practică tratează cetitul separat şi scrisul 
separat, împărţind materialul pe un interval de 8 săp
tămâni. 

în unul din numerile viitoare vom da o apreciere 
a acestui, metod care se foloseşte şi în unele şcoli 
din dieceza noastră. în cele următoare reproducem o 
parte care explică esenţa acestui metod: 

„Metodul fonimimic părăseşte cu totul procedura 
analitică ca punct de plecare şi înaintează în mers 
sintetic; ca bază ori mai bine zis ca punct de ple
care în învăţământ pune — foarte corect — sunetele; 
imitând sunetele din natură, sunete de oameni şi 
de animale, dă cea mai bună îngrijire intuiţiei puter
nice, appercepţiei sigure şi pronunţării cât mai cu
rate a sunetelor; cu ajutorul gesturilor mimice face 
sunetele mai senzibile şi mai intuitive şi totdeodată 
uşurează încopciarea acelora în silabe şi cuvinte 
(cetirea); sunetul stă totdeauna în oarecare nex 
cauzual, nu numai cu mimica, ci şi cu . emnul sune
tului, cu litera şi astfel între noţiunea sunetului şi 
a literii se îndeplineşte în psihicul elevului o asocia
ţie logică, care ajută apoi cât se poate mai bine atât 
întipărirea durabilă, cât şi reproducerea împrumutată 
a acestor noţiuni; din sunete şi litere formează apoi 
în mod sintetic cuvintele şi -astfel pregăteşte şi uşu
rează totodată şi analiza, prin care elevul se pregă
teşte pentru scriere. 

Aceasta ar fi definiţia şi caracterizarea scurtă, 
dar completă a metodului fonomimic, care cuprinde şi 
exprimă esenţa aceluia şi ne pune în evidenţă totdeo
dată şi deosebirea dintre el şi metodele de până aci. 

După metodul fonomimic exerciţiile de cetire în 
cele dintâiu 6—8 săptămâni se fac cu totul indepen
dent de exerciţiile de scriere. 

E un adevăr recunoscut şi de metodiştii de până 
acum, că simţul vederii, auzulri şi facultatea vorbirii 
la copilul, care trece pragul şcoalei în etatea de 6 
ani, sunt cu mult mai bine dezvoltate decât deprinde
rea manei. în urma acesteia, la învăţarea cetitului 
elevul poate progresa mult mai repede, decât la învă
ţarea scrisului. Şi apoi e lucru ştiut şi recunoscut de 
toţi aceia, că pentru copil învăţarea cetitului formează 
o greutate, iar învăţarea scrisului e pentru el o a doua 
greutate, tot aşa de mare. 

* 1 îndrumări apar în buna rnvistă a Dlui Dr. Petru Şpan 
Vatra Şcolară, pe care o recomandăm călduros învăţătorilor noştri. 

De ce să împreunăm dară dela început aceste 
două greutăţi şi să formăm puterile spirituale ale ele
vului să lupte cu amândouă deodată? 

Motodul cel nou şi despărţeşte la început aceste 
două greutăţi. învăţarea cetitului merge la început cu 
totul independent de învăţarea scrisului şi numai după-
ce elevii cetesc deja cu semne şi litere tipărite, începe 
scrierea în adevăratul înţeles al cuvântului. 

1. Cetirea. în timp relativ scurt, li-se fac cunos
cute elevilor mai întâiu vocalele şi apoi consonantele, 
împărţite în mai multe grupuri. Appercepţia acestora 
n'o facem ca şi până acum scoţând singuraticele su
nete din vorbire şi cuvinte prin analiză, ci le apper-
cepem ca elemente de sine stătătoare ale limbei, imi
tând sunete corespunzătoare din natură, în legătură 
cu o poveste scurtă, luată din lumea sufletească a 
elevului şi însoţind fiecare sunet cu o mişcare a manei, 
ori a altui membru a corpului, cu un gest mimic 
corăspunzâtor, cu ajutorul căruia oricând şi cu cea 
mare uşurinţă putem chemă la conştiinţă, putem face 
să se nască — aşa zicând — pe buzele elevului su
netul corespunzător. 

îndată după appercepţia fie-cărui sunet, facem 
cunoscută şi forma tipărită a literii corăspunzâtoare. 
Intuiţia literilor tipărite n'o facem în felul de până 
acum, construind litera în mod genetic, din părţile ei 
constituive, ci forma ei întreagă, aşa cum e, o aducem 
în asemănare cu obiectul, ori cu gestul mimic de care 
am legat şi appercepţia sunetului, stabilind astfel între 
amândouă o legătură cât mai strânsă, pe baza înru
dirii interne, ori a nexului cauzal ce există între ele. 

Noţiunea sunetului şi a literii tipărite se imprimă 
astfel în memoria elevului deodată cu gestul mimic. 
Reproducerea sunetelor cunoscute deja, se îndepline
şte foarte uşor cu ajutorul gesturilor mimice, pentru-
că gestul mimic, sunetul şi litera corespunzătoare, pe 
baza înrudirii ce există între ele au intrat în asociaţie 
logică şi toate trei la olaltâ formează în lumea psihi
că a elevului o idee complexă, astfel că făcând un 
gest, ndată şi vedem născându-se — aşa zicând — 
pe buzele elevului sunetul corăspunzâtor şi iarăşi — 
arătând elevului o literă, numai decât îl vedem făcând 
un gest şi totdeodată pe buzele lui se şi iveşte su
netul corăspunzâtor literii văzute. 

Fiecare sunet îşi are mimica sa corăspunzâtoare 
şi astfel în timp relativ scurt elevul învaţă- în modul 
cel mai uşor şi firesc să cunoască toate vocalele şi 
consonantele împreună cu semnele lor tipărite. Şi 
fiindcă la câştigarea noţiunilor sunetelor şi a literilor, 
pe lângă simţul auzului şi al vederii, a conlucrat şi 
mişcarea corpului, activitatea muşchilor, aceste noţiuni 
vor fi cu atât mai trainice, mai sigure şt mai vioaie, 
cu cât mai multe senzuri au conlucrat la câştigarea 
lor. Făcând appercepţia în felul acesta, elevul vede 
aşa zicând născându-se cu sunetul deodată şi chipul 
lui, litera. 

Ca exerciţii pentru a cimenta asociaţia dintre 
sunet, mimică şi litera tipărită corăspunzâtor ne fo
losim de următoarele: 1. învăţătorul face gestul şi ro
steşte sunetal corăspunzâtor deodată cu elevii. 2. întreabă 
numai, şi elevii făcând gestul, pronunţă şi sunetul co
răspunzător. 3. învăţătorul face numai gestul şi elevii 
îl imitează, pronunţând totdeodată şi sunetul. 4. învă
ţătorul arată o literă tipărită şi elevii pronunţă sunetul 
însoţit de gestul mimic corăspunzâtor şi 5. învăţătorul 
pronunţă sunetul, iar elevii imiţează pronunţarea înso
ţită şi de mimica corespunzătoare. 

După-ce am făcut appercepţia primului grup de 
sunete, care cuprinde cele 5 vocale şi una dintre con-



sonante, trecem la exerciţiile de sinteză, la deprinderi 
de împreunarea sunetelor în silabe şi cuvinte. Acestea 
sunt apoi adevăratele deprinderi în cetire, cari mai 
întâi le facem numai cu ajutorul gesturilor mimice, — 
cetire prin semne, — apoi cu literile mobile şi pe 
urmă Ia tabelele de cetit. Ca material al deprinderilor 
de încopciare a sunetelor, ori mai bine zis al deprin
derilor de cetit, atât cu gesturi mimice şi cu litere 
mobile, cât şi la cetitul de pe tabele luăm: 1. cuvinte 
de două sunete, amândouă vocale: 2. apoi cuvinte de 
două sunete, dintre cari cel dintâi e vocală, iar al doi
lea consonantă; 3. şi pe urmă cuvinte de două sunete, 
dintre cari cel dintâi e consonantă şi al doiLa vocală". 

(Va urma). 

Emil 
sau 

Despre educaţiune 
de 

J. J . Rousseau, 
tradus de 

Ioan Ardelean, înv. 

Cartea II. 

(Continuare.) 

Oameni, fiii simpatici faţă de oameni! Aceasta e 
prima datorinţă a noastră faţă de orice clasă, ori-ce 
etate şi faţă de orice clasă, care are legături intime cu 
omenimea. Oare exista pentru voi virtute dacă treceţi cu 
vederea iubirea de-aproapelui ? Iubiţi tineretul, prote
jaţi jocurile şi petrecerile lor izvorite din nevinovatul 
imbold. Care dintre voi nu doreşte uneori se trăiască 
în acel period fericit, când în jurul buzelor joacă su-
risul vecinie şi când sânul este pătruns de linişte su
fletească? Pentruce a-ţi lipsi aceste fiinţe nevinovate 
de aceste plăceri de altcum destul de scurte ? Pentru
ce voiţi ale îngreuna cu năcaz anii primi ai vieţii lor, 
cari de altcum trec aşa de repede, şi cari chiar aşa 
de puţin se pot rechema spre bucuria voastră şi a co
piilor voştri. Părinţi sunteţi voi în stare a stabili minutul 
acela, când neîndurata moarte răpeşte cu sine copi
laşii voştri ? Nu vă cauzaţi nelinişte sufletească prin 
aceea, că răpiţi puţinele minute delà dânşii, cu cari 
i-a înzestrat natura. îndată-ce sunt în stare a simţi 
bucuria existenţei lor, se insistaţi mai mult ca să se 
poată bucura de dânsa şi dacă D-zeu îi va chemă la 
sine, să nu moară înainte de-a fi gustat aceasta viaţă. 

Ştiu, că asupra mea vor cădea ca potopul părerile 
contrare ! Deja aud vocea apostolilor falşi strigând 
contra mea foc şi apă, acelor sofişti, cari voiesc să ne 
desbrace total de originalitatea noastră; cari neluând 
în nici o socotinţă prezentul, fără obosală aleargă 
după un viitor (care cu atât se desparte mai mult de 
ei, cu cât aleargă mai cu nădejde după dânsul), şi 
care prin faptul, că voieşte a-ne transpune acolo, unde 
nu suntem, şi totodată ne conduc acolo, unde nu vom 
fi nici odată. 

îmi reflectează poate cu teza, că acesta e 
timpul cel mai acomodat pentru a combate aplecările 
rele ale omului. „în etatea copilăriei — aşa zic — 
simţim mai puţin durerile noastre, deoarece chiar a-
tunci trebuiesc acelea potenţate, ca în timpul matur 
să poată fi suportate mai uşor". Dar cine. vă spune 
vouă, că asupra acestor dispoziţiuni aveţi deplină li
bertate, prin cari îngrămădiţi mintea de altcum slabă 
a copiilor, cari servesc nu atât stricăciunii, ci mai 
mult binelui acelora? Cine ia asupra sa respunderea, 
că prin chinuirea fragedei tinereţe vor fi scutiţi ulterior 
de orice neplăcere? Pentruce îi împiedecaţi cu tot 
felul de greutăţi, dacă nu sunteţi siguri, că aceste 
năcazuri vor micşora greutăţile viitorului ? Şi în ce 
mod puteţi documenta, că acele aplecări rele, pe cari 
aşazicând voiţi să-le năbuşiţi, nu sunt produsele muncei 
voastre incorecte^ ci ale naturii? Sunt netrebnice în
grijorările acelea, cari fac prezentul cuiva intolerabil în 
butul unei speranţe dubioase, care cândva îl va face 
fericit. Aceşti filozofi falşi de altcum confundă sbur-
dălnicia cu libertatea, adecă pe acei băieţi pe cari îi 
fericesc cu atari, pe cari îi strică ; să-i deprindem ea 
să ştie face deosebire între aceşti doi ! 

Pentru-ca să nu alergăm după faufarii bine să 
precugetăm ce ne corespunde mai bine poziţiei noastre. 
Poziţia omului e în ordinea obiectelor, vice-versa a 
tineretului e în modul de trai al omenimei. Pe om 
să-1 conziderăm ca om, pe copil ca copil. A designa 
locul fiecăruia, a aduce în raport poftele omeneşti cu 
construcţia corpului — acesta e tot ce putem să facem 
spre binele genului omenesc; celelalte nu depind 
delà noi. 

Nimenea nu cunoaşte absolut fericirea sau nefe
ricirea, în viaţă toate sunt combinate ; nimenea nu 
dispune de sentimente curate şi abia ne putem susţine 
pe un moment numai în una şi aceea dispoziţiune. 
Dispoziţiunile sufleteşti întocmai ca construcţia cor
porală sunt supuse schimbărilor şi străformărilor con
tinue. Binele şi răul ne e comun tuturora, numai în 
graduri variate. Gel mai fericit e acel om, carele su
fere mai puţin ; e de mai compătimit, care are mai 
puţină distracţie ; dar numărul suferinţelor e întotdea
una mai mare, decât al plăcerilor şi în privinţa a-
ceasta nu găsim escepţiune între oameni. Aşadară în 
aceasta privinţa fericirea pământească are mai mult 
caracter negativ, deoarece trebue să judecăm după 
cantitatea mai mică sau mai mare a năcazurilor pe
trecute. 

Orice sentiment chinuitor e nedespărţibil de dorul 
ca să ne scăpăm cât mai îngrabâ de el. Orice poftă 
condiţionează o lipsă şi orice lipsă simţită este neplă
cută. Prin urmare nefericirea noastră consistă în ne-
proporţiunea poftelor şi abilităţilor noastre. O astfel 
de fiinţă, a cărui abilitate ar putea satisface toate pof
tele sale, ar fi într'adevăr şi fără comparaţiune fericită. 

(Va urma.) 



Răspuns la o recenziune. 
în Nr. 10 al acestei foi, pseudonimul e. u. pu

blică o recenziune asupra cărţii mele de religiune 
„Istorioare Biblice". 

în introducerea „foarte de folos pentru înţele
gerea situaţiei" — cum zice D-sa, ia cuvânt pe mo
tivul, că criticului oficios îi pot scăpă multe din ve
dere la cenzurarea manualelor. Drept-ce D-sa, mai in-
falibil, căruia nimica nu-i poate scăpă din vedere, să 
şi girează de critic obiectiv, temeinic şi bine-voitor,— 
şi cu multă sfătoşală somează pe autor, ca să nu fie 
capriţios „la primirea observărilor" (româneşte : a primi 
observările) întemeiate. • 

Studiul serios şi criticele obiective le cetesc tot
deauna cu plăcere şi le primesc — vorba lui e. u. — 
fără capriţ. Dar critica pseudonimului e. u, care cu 
atâta emfază îşi da aerul de obiectiv, întemeiat şi bine
voitor, e lipsită cu totul de acestea calităţi. Apoi să 
nu fie cu supărare, dacă atare critică nu-mai că n'o 
pot primi liniştit, ci trebue s'o resping, pe d'antregul, 
aşa cât e de lungă. 

Să trec lâ obiect. Din punct de vedere istoric, 
pseudonimul, din „multele sale observări" — cum zice: 
la Pedepsirea păcatului strămoşesc, revelează şi propune 
credinţa, că Dumnezeu pentru aceea a pedepsit pe 
Adam şi pe Eva, pentrucă nu şi-au recunoscut păca
tul şi nu s'au rugat de iertare, 0 aşa ortodoxie eu n'o 
primesc. După a mea credinţă şi învăţătură, D-zeu a 
pedepsit pe Adam şi Eva pentru păcatul neascultării. 
Li-a spus chiar înainte, că de vor călca porunca vor 
fi pedepsiţi. în urmare, pentru călcarea poruncii au 
fost scoşi din raiu, iar nu pentrucă nu şi-au cerut 
pardon. 

La Izrailtenii în pustie e. u se impedecă în faptul, 
că în istorioară, întâiu e scris câ Dumnnzeu li-a iz-
vorit apă şi numai după aceea e scris că li-a dat 
hrană. Pare-că ordinea e esenţială iar nu fapta din 
care izvoreşte credinţa în bunătatea şi in purtarea de 
grije a lui Dumnezeu. Dar pseudonimul se crede a fi 
serios şi întemeiat. înclină mai mult pentru pravul 
aurit decât pentru aurul prăvos. 

La Isus Navi retace evenimentele celea mai în
semnate, cari după părerea D-sale lipsesc din carte. 
La lona caută nod în papură, ca să poată descoperi 
un „nonsenz". 

Prin afirmarea că Prorocul Daniil ar fi un titlu 
ce nu corăspunde piesei, pseudonimul se descualifică 
însuşi. Geice vor ceti piesa cu celea 3 subimpărţiri 
vor vedea, că e. u ori câ n'a cetit piesa de loc, ori 
că nu înţelege ce ceteşte, ori că — în fine — cu 
observărilejsale „serioase", „obiective" şi „întemeiate" 
vrea să-şi bată joc de adevărul în uumele căruia ia 
cuvântul, ca recenzent obiectiv şi temeinic. 

O contrazicere „izbitoare'* — vorba Iui rischează 
e. u. în observarea sa asupra Adausului şi asupra 
piesei Isus pleacă la Ierusalim. Istorioarele din Adaus 
nu sunt în legătură cu istoria mântuirei. Le-am pu

blicat ca adaus numai pentru cuprinsul lor moraliza
tor, — şi, contrar credinţei recenzentului, au făcut şi 
fac cea mai bună impresie în tot locul unde s'a in
trodus cartea mea de religiune. Recenzentul zice, că 
trebuiau publicate în ordine cu celelalte. Oare nu 
tocmai pentru faptul, că nu sunt în legătură cu firul 
istoriei mântuirei? 

Despre pieza Isus pleacă la Ierusalim, din contră, 
zice că eră mai bine să rămână afară. Oare nu pentru^ 
că aceasta ţine firul evenimentelor? Să vezi cine mai 
află contraziceri „izbitoare'! Şi să vezi cine e te
meinicul ! 

Lui e. u, nu-i place nici că e scris ceva, nici că 
nu e scris. La pedepsirea păcatului nu-i place că scriu 
despre ruşinarea protopărinţilor când şi-au văzut go
liciunea. La Sodoma şi Gomora nu-i place că scriu 
despre necurâţia trupească, şi nu-'şi poate închipui, 
cum se poate prelege despre acestea fără ca să se 
vateme sâmţul de pudoare ale elevilor! Dar — nepu-
tându-se pune frâu asocierii ideilor — tot aşa de pe
riculos lucru este a vorbi şi despre naşterea lui 
Hristos, despre luarea în pântece, despre faptele urâte 
ale lui Irod din cari s'a născut vina morţii lui Ioan 
Botezătorul. N'ar crede oare recenzentul meu, că ar 
trebui eliminate acestea locuri din Evangelie, ca nu 
cumva, prin asociarea ideilor, să se ruşineze băieţii. 

Iar în alt loc se supără pentru-câ n'am luat în 
carte şi piesa despre tăierea capului Sf. Ioan Botez. 
Ei bine, dar aicea cum va explica dl e. u. elevilor 
păcatul lui Irod, înfruntat de Ioan şi care a fost prima 
cauză a morţii lui Ioan ? 

E fatal — vorba de care se leagă e. u. — că, 
în observarea ce o face la piesa Samarineanul cel în
durat (nu milostiv, cum corigă D-sa) sub masca obiec
tivitătii mistifică adevărul şi dă o probă de cea mai 
tendenţioasă preocupaţie, când susţine că din piesă 
este eliminat faptul esenţial, care determină măreţia 
faptei Samarineanului străin. în pieză e scris clar, că 
pe lângă omul nefericit au trecut mai mulţi şi toţi 
l-au lăsat nepăsători, şi numai Samarineanului străin 
i-s'a făcut milă de el şi 1-a ajutorat. 

O critică obiectivă şi serioasă e folositoare. Ten-
denţiositatea ce apare din critica lui e. u. şi mistifică
rile sfruntate nu duc la scopul, la care — ne adevăr 
grăind — zice că tinde. 

Prin observările ce le face din punctul de ve
dere metodic, şi în special la învăţăturile morale e. u. 
îşi dă însuş testimoniu, din care se vede, ca în ale 
catehizării n'are absolut nici o pricepere şi în special 
în propunerea învăţăturilor morale. E greşită părerea 
şi credinţa D-sale, că învăţăturile morale trebue să 
fie scurte pentru-ca elevii să le poată memoriza. Scopul 
nu e ca să le memorizeze, ci să le înţeleagă. Catihe
tul propune, explică, iar elevul îşi păstrează în me
morie ceeace a înţeles din propunere şi explicare. 
Pentru aceea am şi scris eu învăţ. mor. în formă ex
plicativă, iar nu în formă de sentinţă. Aşa e bine. Pe 
baza experienţelor şi a convingerilor mele aceasta o 



susţin faţă de toată opintirea dlui e. u., care pe elevi 
îi socoteşte de nişte fiinţe fără de minte şi fără de fa
cultatea memoriei. Consecvent şi cu un fe lde desnă-
dăjduire esclamă: „Ia asta" şi „la asta" se recere 
minte şi memorie. Par'că elevii nu sunt fiinţe ra
ţionale că D-sa, cu minte şi cu memorie ! 

Pseudonimul e. u. ori că nu e preot, ori că n'a 
predicat de când e, dacă crede, că învăţătura morală 
frumoasă delà Danii], propusă chiar şi de pe amvon, 
ar rămânea glas în pustie. Eu am credinţa, că în 
acest punct, mulţi ascultători ai predicelor de pe amvon 
sunt superiori dlui e. u., care pe ei îi socoteşte fără 
minte şi fără pricepere. 

Dl e. u. nu se poate împăca cu gândul că, copiii 
nu pot memoriza. Ce pedagog va fi şi dl e. u., dacă 
crede că fără memorizare nu este instrucţie. 

Nu se poate împăca nici cu noţiunea ţară din 
învăţătura delà Fiul cel rătăcit. Vedeţi numai cât e de 
simplă şi cât e de uşoară învăţătura pe carea, cel-ce 
face recenziuni n'o poate 'nţelege : „Din aceasta pildă 
<din pilda Fiului rătăcit) să învăţăm a nu ne înstrăina 
de casa părintelui nostru cel ceresc, adecă de Biserică 
şi de ţara fericirei noastre eterne, adecă de învăţătura 
şi credinţa noastră creştinească". 0 înţeleg prea uşor 
şi copiii. Dl e. u. n'o înţelege ! Ei, vezi dle e. u., dacă 
din scrisoare nimica nu înţelegi, mai bine lasă condeiul 
şi cartea şi te apucă — vorba D-tale — de altă meserie! 

Să trec, cu recenzentul, la limbă. Şi în aceasta 
« tot atât de erudit ca îti celea de până aci. Ca să 
dovedească că folosesc o mulţime de cuvinte nepotri
vite produce câteva chiţibuşuri. Cuvântul a crea zice 
că nu e potrivit. Eu ştiu că Dumnezeu — ori face, 
ori zideşte — crează. Dumnezeu pe om l-a creat. 
(Omul face ori produce, zideşte). 

La Adam şi Eva în raiu nu e nici mai corect, 
nici mai frumos şi nici mai uşor a zice „i-a cercat" 
în loc de „li-a pus ascultarea Ia probă". 

La Pedepsirea păcatului, la Sodoma şi Gomora, 
lui e. a. nu-i plac expresiunile „goliciune", necurăţie 
trupeasca", precum nici la Iosif în închisoare cuvin
tele : femeea lui Putifar a ispitit pe Iosif la păcat — 
şi întreabă că cum le vor înţelege elevii şi cum le va 
propune catihetul ? Răspund : Chiar aşa, precum ar 
înţelege — şi cum ar propune dl recenzent vieţuirea 
păcătoasă a lui Iroc cu femeia fraţinesău, în istoria 
despre tăierea capului lui Ioan, pe carea ne-o reco
mandă cu atâta căldură şi încă în locul piesei Istis 
pleacă în Ierusalim. De sigur ca să nu se vateme 
sâmţul de pudoare a elevilor. îţi mulţumesc de sfat 
d-le e. u. ! 

în sfârşit dl e. u. cel serios se face şi glumaciu. 
Are spirit pentru jocuri de cuvinte. Ian vedeţi numai: 
Se leagă de conjuncţiunea că şi-o pune lângă pronu
mele care, apoi le subliniază ca să producă un cuvânt 
estetic. La ce nu se mai gândesc unii oameni, când 
scriu recenziuni temeinice, obiective şi serioase ! 

în rezumat : Recenziunea dlui e. u. nu e nici 
obiectivă, nici întemeiată, nici serioasă, şi nici folosi
toare. Regret că i-a rămas truda în zădar. 

Iar privitor la observarea lui e. u., că cartea mea 
de rel. (se'nţelege, pe baza recenziunei sale „obiec
tive şi întemeiate") se cvalifică de cea mai puţin-suc-
ceasă, îi răspund că, eu sunt mândru de succesul ce 
l'am produs cu cartea mea de religiune, şi că până a-
tuncea, până când dl*e. u. nu ne va da alta mai bună, 
eu o socotesc de mult mai valoroasă atât pentru mine 
cât si pentru învăţământul în interesul căruia se în-
cearcă a scrie numai recenziuni d'acestea „întemeiate" 
şi „serioase". 

Pr. D. Voniga. 

| f Alexandru Mocsonyi de Foen. | 
Cuprinşi de adâncă jale înştiinţăm dureroasa ştire 

ca bărbatul, care prin înţelepciunea sa a dominat spi 
ritele într'un mod cum nu i-s'a. mai dat altuia dintre 
noi, a trecut la cele eterne. Alexandru Mocsonyi a 
avut rol conducător in toate alcătuirile culturale ale 
neamului românesc şi în toate acţiunile vieţei publice 
şi l-am perdut chiar acum, când avem mai mare lipsă 
de sfaturile şi inima lui caldă. — Alexandru Mocsonyi 
e fiul Iui Mihail de Mocsonyi şi al Ecaterinei, s'a născut 
la 4 Nov. 1841. — Mamâsa a condus eu o deosebită 
îngrijire educaţiunea lui şi a fratelui său Eugeniu având 
cea mai bună influenţă asupra caracterului lor. Stu
diile liceale le-a făcut în Budapesta; studiile juridice 
la universităţile din Budapesta şi Viena, iar în primă
vara 1865 a fost promovat doctor iuris utriusque la 
universitatea din Graz. — Tot în acel an, toamna, a 
fost ales deputat dietal în cercul Rittb.erg (cot. Timiş) 
şi fiind reales 1869 în Lugoş şi 1872 în Radna, a fost 
neîntrerupt membru al camerei deputaţilor până la 
1874 când şi-a depus mandatul în vederea zădărniciei 

•luptelor parlamentare. — în parlament a fost cel mai 
distins şi până astăzi neîntrecut reprezentant al celor 
cari l-au trimis, o somitate parlamentară admirată şi 
respectată şi de advesari, care în multe rânduri a se
cerat succese extraordinare, necontestate nici de cei 
mai neîmpăcaţi contrari. — Primul său discurs parla
mentar a fost o improvizaţiune reuşită, provocată la 
a doua desbatere de adresă (1866). La 1881 când i-s'a 
oferit din nou mandatul de deputat în cercul Lugojului, 
a refuzat sâ-1 primească şi s'a declarat pentru pasi
vitate. — Deosebite merite şi-a câştigat cu ocaziunea 
înfiinţării bănci „Albina" al cărei prim preşedinte a 
fost. — In viaţa bisericească a Românilor ortoxi de 
asemenea a avut rol distins. Dela restaurarea mitro
poliei a participat Ia toate congresele precum şi la 
sinoadele diecezei Caransebeş ilustrând aceste corpo-
raţiuni în momente mai însemnate prin discursurile 
sale splendide, şi înaintând activitatea lor prin valo
roasa lui conlucrare. Introducerea sufragiului universal 
în constituţiunea bisericească este a se atribui stăruin
ţelor sale cu ocaziunea stabilirii „statutului organic". — 
Are mai multe scrieri literare şi comp.osiţiuni musi-



Convocare. 
Conform §-ului 23 din Statute, să convoacă 

adunarea generală a învăţătorilor gr. or. rom. din 
despărţământul Banat-Comloş pe ziua de 31 Martie 
(13 Aprilie) (a IlI-a zi de Paşti) 1909, în comuna 
Sarafola (Sârafalva), cu următorul 

PROGRAM: 
1. La 9 ore, asistare la celebrarea Chemării 

Duhului Sfânt. 
2. Deschiderea adunării. 
3. Raportul comitetului, cassarului şi biblio

tecarului. 
4. Alegere comisiunii pentru cenzurarea ra

poartelor. 
5. Prelegeri practice din Limba maghiară, 

pentru cl. I. Valeriu Sepi, cl. II. Damian Târlai, 
clasa III—IV Titus Papp, cl. V—VI . loachim 
Muntean. 

6. Eventuale dizertaţii. 
7. Critică asupra prelegerilor practice. 
8. Raportul comisiunei cenzurătoare. 
9. Propuneri şi interpelări. 

10. Defigerea locului ţinerii proximei adunări. 
11. Alegerea biroului, pe restul de 2 ani al 

periodului. 
12. închiderea adunării. 

B.-Comloş, la 16/29 Martie 1909 . 

Atanasie Lipovan, Petru JBăran, 
notar. v.-preş. 

CRONICA. 
Congrua. Proecţul de lege referitor la congruă a 

ajuns în desbaterea casei magnaţilor. Joi a ţinut P. S. 
nostru episcop diecezan Ioan I. Papp un discurs plin de 
căldura inimei şi îngrijire părintească pentru soartea 
clerului ortodox. în numărul viitor vom dă şi discursul 
în întregime. Exprimăm recunoştinţa clerului înaltului 
prelat pentru lupta dreaptă în care a întrat pentru ocro
tirea Intereselor preoţimei noastre. 

Deputaţii Sinodali din Eparhia Aradului. Du
minecă s'au ţinut scrutiniile alegerilor de deputaţi 
sinodali mireni pentru eparhia Aradului. Alegerile au 
dat următorul rezultat:" 

în districtul Consistorului din Arad s'au ales, Arad : 
Aurel Petrovici, Dr. Sever Ispravnic; M.-Radna: Sava 
Raicu, Dr. Ioan Suciu; Lipova: D. Constantin Missitş, 
Dr. Aurel Cioban; Banat Comloş: Dr. Nestor Oprean, 
Dr. Valeriu Mezin; Chisetău: Dr. losif Gali, Dr. George 
Adam; Birchiş: Anton Mocsonyi, Petru Ionaşi; 
Siria: Ioan Russu Şirianu, luliu Grofşorean; Buteni: 

Cronică bibliografică. 
A apărut în „Biblioteca pentru toţi" No. 420: 

„ Văduva". Comedie de Renato Simoni tradusă din 
dialectul Veneţian de Aurel Alexandrescu-Dorna. pre
ţul 30 bani. 

Renato Simoni, autorul comediei „Văduva", este 
unul din tineri autori dramatici italieni, care şi-au fă
cut drum în simpatia publicului apoape numai prin 
noutatea concepţiilor lucrărilor lor, ajutată totdeauna 
de acea expunere concisă particulară dramaturgiei 
moderne. 

De fapt „Văduva" nu prea poate fi trecută între 
piesele de teatru; ea este mai mult o noveală drama
tizată' dar o nuveală în care se cuprinde cel mai pu
ternic conflict dramatic ce se poate pune într'o piesă 
de teatru. 

întreaga critică teatrală italiană a avut cele mai 
călduroase cuvinte de laudă pentru lucrarea lui Renato 
Simoni, când a fost reprezintată pentru prima oară în 
1904, în dialect veneţian. Transcrisă în limba italiană, 
„Văduva" a repurtat acelaşi succes pe mai toate scenele 
din Italia, consacrând astfel pe tânărul autor, care az 

» • 
Vasilie Goldiş, Dr. Aurel Grozda; Vinga: Titu Mârgi-
neanţiu, Ioan Cizmaş ; Chişineu : Mihai Veliciu, Dr. Cor
nel Ardelean; Broşineu: Gheorghe Feier, Dr. Teodor 
Burdan; Halmagiu: Petru Truţa, Dr. Teodor Pap; Ti
mişoara : Emanoil Dngurianu, Paul Rotariu; Giula : Dr. 
Nicolae Oncu, Dr. Gheorghe Popovici. 

în districtul Orăzii mari. Oradea-mare: Nicolae 
Zigre, Dr. Aurel Lazar ; Peşteş: losif Tărău, Dr. Dem. 
Mangra; Beiuş: Dr. Gavril Cosma, Dr. Ioan Papp; 
Beliu: Paul Gavrilette, Dr. Andrei Iile; Vaşcău: Dr. 
Gheorghe Popa, Dr. Iustin Marşeu> Tinca: Dr. Isaia 
Ardelean, Dr. Gheorghe Roxim. 

Comitetul teatral din Sibiiu. Dumineca trecută 
în sala festivă a „Asociaţiunii" s'a constiuit un comi
tet teatral. 

Au fost aleşi cu unanimitate d-nii: Tiberus Tre-
diceanu, preşedinte; luliu Enescu, secretar; Jurca, 
easar. în comitet au fost aleşi d-nii: Octavian C. Tăs-
lâuanu, Ioan Borcia şi D. Crăciunescu. 

Comitetul-teatral ales, are datoria de a organiză 
reprezentaţii teatrale; de a populariza literatura dra
matică românească şi de-a formă elemente folositoare 
teatrului şi vederilor lui. 

Numele celor aleşi sunt desigur o frumoasă che
zăşie întru desmorţirea publicului nostru. 

Legea reformei sinodale din România. Cor
purile leguitoare române se ocupă cu reformarea sino • 
dului. în România biserica nu era aşezată ţa la noi. 
Acolo eră numai un sinod compus din cei doi mitro-
poliţi din epistcopi şi arhierei, şasprezece membrii 
în total şi toţi călugări. Sinodul acesta nu putea avea' 
cu biserica viuă legătură strânsă fără care nu-şi putea 
îndeplini înalta ei chemare. Prin noua reforma se In
troduce în Sinod un element nou: clerul mirean, aşa 
că de acum la alegerea prelaţilor va avea şi clerul 
mirean rol. 

luliu Cezar Petrovieiu teolog a reposat în 14/27 
Martie seara la 6 ore în etate de 24 ani, a fost înmor
mântat în 16/29 Martie la orele 10. Fie-i ţărâna uşoară l 

Liceu de fete. Consistorul gr. or. din Cernăuţi a 
decis transformarea şcoalei superioare gr. or. de fetiţe 
din Cernăuţi într'un liceu pentru eleve. 

cale. — A fost membru în toate instituţiunile noastre 
culturale ocupând în toate loc de frunte (preşedinte 
al Asociaţiunii pentru 'literatura tomână şi cultura po
porului român) — Sâ ne rugăm pentru odihna sufle
tului lui să cerem dela Dumnezeu mângâere pentru 
pierderea ce am îndurat. 



Posta Administraţiei. 
G. Popoviciu Talpoş. Pentru publicarea licitaţiunei 

vă rugăm a ne trimite cu re'ntoarcerea poştei suma 
de 8 coroane. -

Concurse. 
în urma publicării fără rezultat a concurselor 

anterioare, prin aceasta pe baza încuvinţării Vener. 
Conz. Nr. 1453/1909, se scrie din nou concurs pentru 
parohia a doua vacantă de clasa I din Tauţ, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare, admiţindu-se 
în lipsa recurenţilor de el. I şi recurenţi cu cualificaţie 
de el. II, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Jumătate sesie pământ parohial extravilan. 2. 
Pentru bir 200 cor., în bani gata dela cult. 3. Stolele 
îndatinate anume: dela botez 80 fileri, molitiva 14 fii., 
feştanje 26 fileri, dela cununii 2 cor., dela înmormântări 
până la 7 ani 2 cor., dela 7—15 ani 4 cor., iar dela 
15 ani în sus 6 cor., având preotul pentru aceasta pla
tă a săvârşi şi slujba eşirii sufletului şi sfinţirea casei, 
pentru cetirea unui evangelist (stâlp) cu liturgie şi 
sfinţirea casei va avea 12 cor., fiecare evangelie pe drum 
4 fii., la pomeni ¿6 fii., dela alte servicii obveniende 
şi extrase, după uzul local anterior. 4. Congrua pentru 
cl. 1 1 29 cor., 80 fii, respective 529 cor. 80 fii. 

Doritori de a ocupă această parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta recursele lor adjustate regulamentar la o-
ficiul protoprezviteral în Butyin cu observarea §-lui 20 
din Regulametul pentru parohii, având a să prezentă 
în s. biserică spre a-şi arătă dexteritatea în oratorie 
şi rituale. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu: Traían I. Magier protoprezviter. 

— • — 1—3 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Consistor epar

hial dtto 19 Februarie (4 Maritie) 1909 Nrul 621/1909 
prin aceasta se publică de nou concursul pentru 
îndeplinirea capelâniei temporale sistemizată pe lângă 
veteranul paroh Constantin Işfănescu din Sâcusigiu 
(pprezbiteratul Timişorii) cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul dieceznn. 

Beneficiul îl formează jumătate din sesiunea pa
rohială şi din trei grădini; jumătate din birul preoţesc 
şi din venitele ştolare. Dele recurenţi se cere cvalifi-
caţia de clasa primă, şi în lipsă de recurenţi cu aceasta 
cvalificaţie se vor admite la concurs şi reflectanţi cu 
cvalificaţia pentru parohii de clasa a doua. Alesul 
capelan e îndatorat să catehizeze la şcoalele confesi-

onale din loc fără altă remuneraţie. Sarcinile după 
beneficiul său va avea să le supoarte alesul. 

Reflectanţii vor avea să se prezente în s. bise
rică cu observarea §. 20 din Regulamentul pentru 
parohii spre a-şi arăta desteritatea în rituale, cântare 
şi predică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Săcusigiu, la 25 Ianuarie 1909. 

Comitetul parohial 
Cu Consezul pprezb : Dr. Tr. Putici. 

—o— 1—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 

Bârsa devenita vacantă prin penzionarea înv. Ter. 
Popa, se deschide concurs cu termin de alegere de 
30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele 
emolumente : ,1.) în bani gata 888 cor. 2.) 8 orgii de 
lemne à 28 cor. == 244 din cari jumătate sunt pentru 
sala de învăţământ. 3.) conferinţa 20 cor. 4) scriptu-
ristică 10 cor. 5) dela îmormântări unde va fi poftit 
2 coroane. 

Dela recurenţi se cere să aibă patru clase medii 
şi a conduce în s. biserica cântarea cu elevii. 

Recursele adjustate regulamentar şi adresate co
mitetului parohial din Bârsa sunt a se înainta oficiu
lui pprezbiteral din Buteni (Buttyin) în terminul indicat, 
avânt a se prezenta într'o Duminecă ori sărbătoare în 
s. biserică spre a'şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Traian I. Magier, protoprezbiter 

inspector şcolar. 
- • — 1—3 

Conform ordinului Ven. Consistor Nr. 541/65 B. 
1909, să escrie concurs pentru parohia de clasa II t 
Iteu, din protopopiatul Orăzii-mari, cu termin de ale
gere 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1.) Dela 120 familii câte una 
vică bucate în naturalii sau în bani 2 cor. 50 fii. 2;) 
Dela 120 familii pentru rescumpărarea plugurilQr şi 
zilelor de lucru (de plug circa 40 plugari à 2 cor. şi 
restul de zile de lucru à 40 fil.) circa 120 cor. 3.) 
Casa parohială cu două chilii, culină, cămară şi su-
praedificate şi grădină. 4.) Porţiune canonică de 12 
jug. 391 • cu venit real 240 cor. 5.) Stole: Botez 1 
cor., Molitva Ia 40 zile 20 fii., Cununie 6 cor., Litur
gie privata 1 cor., Maslu 5 cor., Prohod mic 2 cor., 
Prohod mare 4 cor., Stare la prohod 20 fii. câte una, 
Predica şi iertăciuni 2 cor. 40 fii., Sfeştanie 1 cor., 
Evangelia lui Lazar 1 cor., Deslegarear cea mare 2 cor. 
Pomenirea morţilor în postul cel mare 2 cor. de fa
milie. Pomenirea morţilor în decursul anului 2 cor., 
de familie. Darea după pământ o va solvi alesul. 

Ajutorul sperativ dela stat după cvalificaţiunea 
alesului. încât statul n'ar concurge cu întregire, alesul 
preot va primi din fondul preoţesc un ajutor, după 
împrejurări. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie, au să-şi 
înainteze recursele isntruite conform regulamentului şi 
adresate com. parohial din Iteu la oficiul protopopesc 
din Oradea-mare (Nagyvârad) în timpul indicat, având 
recurenţii a să prezentă în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în sf. biserică cu observarea §-lui 20 din Reg. 
spre a-şi arătă desteritatea în rituale şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Pacala, protopop. 

— • — - \ - 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei Odvoş, devenită va

cantă prin strămutare, pe baza încuviinţării Ven. Cons. 

ocupă un Ioc de frunte între autorii dramatici şi zia
riştii italieni. 

No. 440 al „Bibliotecei pentru toţi" cuprinde : 
Vechiul Heidelberg, piesa Iui Forster, jucată pe toate 
scenele din lume. 

Piesa aceasta a fost tradusă de cunoscutul literat 
Ludvig Dauş, care a redat o admirabilă versiune păs
trând şi în româneşte toată duioşie şi poezia originalului. 
„Vechiul Heidelberg", e o lucrare care trebue să fie 
citită de toţi, şi este o adevărată minune să vedem 
că pentru prima oară la noi piesa aceasta ' dată ma
relui public, întru cât versiunea românească deşi cnm-
plectă şi ilustrată costă abea 30 bani, pe când ediţiile 
din toate limbile străine costă de la doi lei în sus. 

Direcţiunea „Bibliotecei pentru toţi", face sacri
ficii din ce în ce mai mari şi nu putem decât să sa
lutăm cu multă simpatie munca-i rodnică şi înnălţătoare. 

Să află de vânzare la librăria diecezană, 



diecezan de sub N-rul 646/909 prin aceasta să pu
blică concurs cu term'inul de recurgere de 30 zile 
dela prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Parohia e de el. I. deci dela recurenţi să cere 
cvaliflcaţiune de el. I. 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1.) 
O sesiune întreagă de pământ arător şi fanaţi u. 2.) Sto
lele obicinuite; 3 ) Birul preoţesc şi anume : dela fie
care ¡ umăr de casă o (una) măsură de cucuruz sfăr-
mat, ori 2 cor. 4. întregirea dotaţiunii dela stat. 

Ceice doresc a ocupă acest post să avizează, ca 
recursele lor adjustate conform regulamentului în vigoare 
şi adresate com. parohial din Odvoş să le subştearnă 
oficiului pprezb. din M.-Radna, iar dânşii observând 
strict dispoziţiunile §-lui 20 din Reg. pentru parohii 
să se prezinte în vre-o Duminecă;, ori sărbătoare în sf. 
biserică din Odvoş spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale. 

Din şedinţa dela 1/14 Februarie 1909. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Procopie Givulescu, protoprezbiter. 
.—•— 3—3 

în urma publicării fără rezultat a concursului de 
până acum, — prin aceesta se puclică din nou concurs 
pentru parohia de el. II Bonţeşti, cu termin de 30 
zile dela prima publicare pe lângă următoarele emo
lumente : 1. Una sesiune pământ extravilan, arător şi 
fânaţiu. 2. Casa parohială cu intravilan şi edificiile eco
nomice 3. Stolele uzitate 4. întregirea dela stat 601 
cor. respective 1401 cor. conform cualificaţiunii ce
lui ales. 

Alesul e obligat a catechiza la şcoala noastră 
confesională fără alta remunerâţiune-

Se observă că în lipsă de recurenţi cu cualifi-
caţiune de el. a II se vor admite şi cei cu clasificaţie 
de cl. III. 

Doritorii de a recurge la aceasta parohie, au se-şi 
înainteze recursele instruite regulamentar şi adresate 
com. par. din Bonţeşti la oficiul protoprezbiteral. în 
Buteni (Buttyin) în timpul indicat, având a-se prezenta 
în o duminecă ori sărbătoare în s. biserică, cu stricta 
observare a §-ului 20 din Reg. spre a-şi arăta desteri
tatea în oratorie şi rituale. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Traían I. Magier, protoprezbiter. 

' —•— 3 - 3 ' 
Pentru îndeplinirea staţiunei învâţătoreşti dela 

şcoala confesională clasele superioare, din comna 
CUereehiii, devenită vacantă în urma decedării învă
ţătorului loan Micoroiu, se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare, în oganul die
cezan. 

Emolumentele anuale sunt: 1.) în numărar 1000 
(una mie) coroane, solvindă în rate treilunare antici
pative din cassada cultului; 2.) pentru conferinţe 3® 
coroane; 3.) locuinţă în natură constatatoare 2 chilii, 
o culină- cămară, precum şi toate celelalte supraedifica-
te; 4.) afară de curte grădina de legumi în estensiunea 
prescrisă de lege;- 5.) dela înmormântările unde va fi 
poftit 80. filleri; 6.) cvincvenalele legale; 7.) Pentru 
Curatoratul şi încălzitul salei de învăţământ, se va 
îngriji comuna bisericească. 

Dela recurenţi se cere cvalifiicaţiunea prescrisă 
şi o declaraţiune de când reflectează la cvincvenal şi la 
câte cvincvenale îl îndreptăţeşte legea? Alesul va fi 
obligat a provedeă regulat o strană precum şi a in-

struâ elevii săi în câtările rituale fără altă remu-
neraţiune. 

Reflectanţii cari vor putea documentă capacita. 
tea de a instruâ şi conduce cor vocal, vor fi preferiţi 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, a-
dresate comitetului parochial din Cherechiu, se vor 
înainta Prea On. oficiu protoprezbiteral în (Siria) 
Vilagos, având reflectanţii a se prezenţă în cutareva 
Dumineca ori sărbătoare sf.. biserică, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa extraordinară a comitetului parohial 
din Cherechiu, ţinută la 20 Februarie (5 Martie) 1909. 

Teodor Stan, 
prez. com. par. 

Teodor Laza, 
not. com par. 

în conţelegere cu: Mihail Lucuţa protoprezbiter. 
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Lricitaţinne minuendă. 
Conform concluzului Ven. Consistor diecezan din 

Arad pe baza planului şi preliminarului de spese apro
bate sub Nr. 285/909 să escrie concurs de licitaţiune 
minuendă pentru zidirea de nou a bisericii gr. or. rom. 
din Talpoş în protoprezbit. B. Ineului .cu preţul de 
exlamare 42,754. cor. 49 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în Talpoş în 12/25 April, 
a. c. la 11 ore a. m. în şcolâ confesională. 

înainte de începerea licitaţiunei licitanţii au să 
depună 10% din preţul de exlamare adecă 4276 cor. 
49 fii. îu bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile. 

Planul, preliminariul de spese şi cqndiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din Talpoş. 

Contractul pentru întreprinzător e obligator îndată 
după subscriere, iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea din partea Ven. Cosistor. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a anga
ja pe, acel întreprinzător dintre reflectanţi. în careva 
avea mai mare încredere. 

Licitanţii nu au dreptul de a pretinde nici un 
fel de spese pentru participarea Ia licitaţie. 

Talpoş la 8/21 Martie 1909 
George Popoviciu, 

preş. com. paroh. 
- _ • _ • • • i—g 

Inscripţii şcolare 
conform ordinaţiimei ministrului de 
culte şi instrucţiune, precum şi a fo
rurilor bisericeşti-şcolare, se află spre 

Vânzare la: 
J&iGrâria diecezană âiri t&raâ. 

— Preţul 8 coroane. ' — 




